
(Fonte: http://www.resultson.com.br)

ATIVIDADES SOBRE A 
SEGUNDA E TERCEIRA LEIS DA 

METAS

OBJETIVOS

compreender os conceitos relacionados com a segunda e terceira leis;

Aula
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permitiria menor perda de energia (calor) para o meio externo (fonte fria).
(Fonte: http://dvf.mfc.uclv.edu.cu)

Nesta aula vamos aplicar alguns dos assuntos vistos nas aulas anteri-
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Aula

9ATIVIDADES

vap, a 100 o

vap = 
40,67 kJ/mol e Te=  373 K.

vap vap, substituindo-se os valores temos:
             Te                           

vap vap = (1mol)( 40,67 kJ/mol)(1.000 J/ 1kJ) = 109,0 J/K       
              Te                            (373 K)

2O(g) 2O(l).

oC, tendo sua 

externa constante e igual a 1 bar.

i = 2 bar, Ti = 30 oC e Vi = 
RTi/pi = 8,31x303/2x105 = 12,6x10-3 m3

f = 1 bar, Tf = Ti = 30 oC e Vf = RTf/pf = 8,31x303/1x105

= 25,2x10-3 m3

,  onde 

Portanto: , ou, integrando e substituindo os valores, 
q = w = RTln(Vf/Vi) = 8,31x303 ln(25,2x10-3/12,6x10-3) = 1,74x103

J/mol.
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f/Vi) = 8,31ln(25,2x10-3/12,6x10-3) = 5,76 J/mol.

Logo, q = w = p(Vf - Vi) = 1x105(25,2x10-3 - 12,6x10-3) = 1,26x103

J/mol.

oC, expandem-se adiabaticamente no 

COMENTARIO SOBRE AS ATIVIDADES
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Aula

9
dS = nCpdT/T - nRdp/p,

no caso a:

f/pi).
Como pf = pi/100 e n = 100/2,02 = 49,5 moles, temos:

3

como deve ser.

produzem:

Portanto,
3 = -516x103 J.

CICLO DE CARNOT

ATIVIDADES

Determinar o rendimento do ciclo. Dados: temperatura da fonte fria: 

Cp = 29,3 J/mol.K.

COMENTARIO SOBRE AS ATIVIDADES

se expande na temperatura constante dessa fonte de calor; 2) a seguir 
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se isotermicamente na temperatura de 500o

sua temperatura diminui de 500oC para 80o

comprimido a T constante e igual a 80oC, tendo sua entropia variando 

T variando de 80oC a 500o

A seguir determinam-se o calor e o trabalho envolvidos nas etapas do 

S2 = S3 = 151 J/mol.K, S1 = S4 = 112 J/mol.K,
T1 = T2 3 = T4
Cp = 29,3 J/mol.K e Cv = 29,3 - 8,31 = 21,0 J/mol.K.

1-2 1-2 = 0,
w1-2 = q1-2 = T1(S2 - S1) = 773(151 - 112) = 30,1x103 J/mol;

q2-3 = 0 e w2-3 3 - T2), = -21,0(353 - 773) = 8,82x103

J/mol;
2-3 = Cp(T3 - T2) = 29,3(353 - 773) = -12,3x103 J/mol;

3-4 3-4 = 0,
w3-4 = q3-4 = T3(S4 - S3) = 353(112 - 151) = -13,8x103 J/mol;

q4-1 = 0 e w4-1 4-1 = -Cv(T1 - T4) = -21,0(773 - 353) = -8,82x103

J/mol,
4-1 = Cp(T1 - T4) = 29,3(773 - 353) = 12,3x103 J/mol.

 = (wciclo/
qfornecido)x100.
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Aula

9
Como wciclo = qciclo
do ciclo,
qciclo = T1(S2 - S1) + T3(S4 - S3)
e S4 = S1, S3 = S2, wciclo = qciclo = T1(S2 - S1) + T3(S4 - S3) = (T1 - T3)
(S2 - S1).

qfornecido = T1(S2 - S1).

R = 100x[(T1 - T3)(S2 - S1)]/T1(S2 - S1) = 100x(T1 - T3)/T1.
Com as temperaturas do ciclo,
R = 100x(773 - 353)/773 =  54,3%.

ATIVIDADES

3

3
oC e seu calor de 

H e G para o processo.

COMENTARIO SOBRE AS ATIVIDADES

metanol, a 64 o

operada em duas etapas:

p)
quando um grama de CH3
vapor a 64 o
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de um mol de metanol e 

o

o que nos permite concluir que:

o

Gibbs do sistema. Como sabemos que:

constante, temos que:
, para um mol de metanol teremos:
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Aula

9

se processa no sentido indicado.

ENERGIA LIVRE DE GIBBS E HELMHOLTZ

ATIVIDADES

ATIVIDADES

+ 2,49 x 103 lnp - 4,01(p - 1) + 7,40 x 10-3(p2 - 1), em J/mol e p em bar. 
o?

COMEN

o

o + 2,49 x 103 lnp -4,01(p - 1) + 7,40 
x 10-3(p2 - 1).

o.
o

0/dT)p = - So < 0.
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